

# 两年前,他带着患有精神疾病的妹妹上大学,历尽磨难不言放弃,当选南京好市民 洛阳好小伙 “孝老爱亲”动金陵



核心提示

□记者 邓超

1月16日,南京市举行第十届南京好市民颁奖典礼,这项荣誉的获得者均是当地各行各业涌现的先进典型。在热烈的掌声中,一名身材瘦高、身着笔挺军装的阳光小伙登上了领奖台。他叫权振兴,是位于南京市的解放军理工大学气象学院的大四学生,当选为南京“孝老爱亲”好市民。

权振兴带着患有精神疾病的妹妹,千里迢迢从老家洛阳到南京上学,边上学边节衣缩食为妹妹治疗,一腔真情深深打动了这座古老而美丽的城市……

## 【欣慰】最艰难的日子已经走过来了

洛阳市吉利区吉利乡白坡村一处简陋的农家院,就是权振兴的家。

在南京参加完颁奖典礼的第二天,权振兴就收拾好行李,坐火车往家赶。他向学校请了假,比其他同学提前走了两天。这是他上大学3年多来第一次请假。

他急着回洛,是想看看妹妹病情恢复得怎么样。从小到大,妹妹一直是他心里的宝。

下了火车,权振兴又坐长途汽车,去了位于洛宁县的市复员退伍军人疗养院。

“妹妹已经在这里治疗了一年了,我不在她身边的这些日子,她过得还好吗?”一路上,权振兴

心里都忐忑不安。

分别多日,思念哥哥的妹妹一见权振兴就抱着他大哭起来。权振兴一边拿出从南京捎的礼物安慰妹妹,一边欣喜地观察着妹妹:头发梳得整整齐齐,衣服穿得干干净净,脸色红润,恢复得不错。

权振兴心头悬着的大石头终于落下来了。

抑郁型精神分裂症,这个病魔已经纠缠妹妹6年多了。这对自小就失去父母的兄妹,这些年不知道吃了多少苦。

“最艰难的日子,我们已经走过来了!”说起曾经的困苦,权振兴总是那样乐观。

## 【磨难】父母相继离世,妹妹精神失常

权振兴出生在一个普通的农民家庭,家境虽不宽裕,但一家人也其乐融融。

可是,7岁那年,当同龄孩子还在父母怀里撒娇任性时,权振兴就不得不开始面对命运带给他的磨难:1994年,他的父母相继离开人世,留下他和4岁的妹妹与年近花甲的爷爷奶奶相依为命。

苦难让权振兴早早地开始挑起生活的重担。有一次,奶奶在厨房和面做馒头,权振兴跑到奶奶跟前,伸出小手要帮忙。奶奶慈爱地对他说:“乖孩子,来,奶奶教你和面、蒸馒头。今后,要是爷爷奶奶不能照顾你们了,你要照

顾好妹妹,知道吗?”

权振兴望着奶奶认真地点点头。从那以后,他渐渐学会了洗衣做饭、种地浇田、操持家务……

2005年5月28日,在权振兴心里是个黑色的日子。

这一天,读高二的他难得放假回家,却意外得知妹妹得了抑郁型精神分裂症!

泪水夺眶而出,权振兴将妹妹紧紧搂在怀中,喃喃地说:“妹妹,哥哥不会放弃。哪怕有一天你病到完全失去意识,哥哥也要陪你走完这辈子……”

## 【决定】带着妹妹去南京上大学

从小学到高中,权振兴的学习成绩一直不错。但是,高考时,心事重重的权振兴落榜了。

姑姑劝权振兴复读,权振兴坚持要去打工挣钱养家。爷爷语重心长地对权振兴说:“部队是锻炼人的好地方,当两年兵回来,人肯定不一样。我和你奶奶身子骨还能顶几年,你放心吧!”

2006年12月,在家人热切的目光中,权振兴参军入伍。列车开动的那一刻,权振兴的泪水止不住滑落。患病的妹妹、年迈的爷爷奶奶,都是他无尽的牵挂。

新兵训练,身板不够结实的权振兴赶不上趟儿,单杠拉不了几个,手榴弹投不进圈,400米障碍跑连新兵连的平均水平都达不到。

权振兴有些沮丧,但骨子里并不服输,他

开始暗中发力,把休息时间都用来训练。新兵训练结束,权振兴从项项不及格变成了项项考核优秀。

刻苦训练之余,权振兴坚持学习文化知识。两年后,他被解放军理工大学录取,成为所在连队10年来头一个考上军校的战士!

然而,命运的绳索再一次勒紧了他的脖子。

2009年年底,瘫痪的奶奶病情恶化,爷爷则突发脑溢血,再也站不起来。两个姑姑没日没夜地照顾老人,已无力再照顾权振兴的妹妹。

寒假回家探亲的权振兴看着家里的窘况,一个念头在脑海闪现:“带着妹妹去上学!”

在开往南京的火车上,权振兴一路上都把妹妹紧紧搂在怀里。

## 【付出】拿出攒了几年的津贴给妹妹看病

2010年2月,权振兴带着妹妹到了南京。军校纪律严明,他不能将妹妹带在身边,把妹妹安顿在哪里呢?

一开始,权振兴将妹妹送到了南京市郊的一家慈善机构。

为给妹妹增加营养,一向省吃俭用的权振兴抠得更紧了:一支牙刷,毛刷短了半截也舍不得换;一双拖鞋,把裂开的地方缝了后接着穿;一个背包,补了一个连一个。在同学们的记忆中,他唯一的“奢侈”消费是在学校食堂的小吃部吃了一碗牛肉面……

2010年5月,妹妹的病情加重了。权振兴为不能让妹妹得到更好的治疗、照顾而内疚,但他并没有放弃努力。

权振兴辗转打听到,在南京的六合区有个

专业的精神病医院,诊疗费用较低。他带着攒了几年的津贴,送妹妹去那儿治疗。

妹妹在六合区住院后,权振兴每个双休日都去看她。从位于江宁区的学校到妹妹所在的医院,路上要花4个小时。和妹妹的每次短暂相聚,都是权振兴最开心的时光。

天真的妹妹不知道,当时哥哥承受了怎样的压力:权振兴一个月的津贴只有四五百元,而妹妹每个月的医药费要3000多元。权振兴交了1个月医药费后就只能欠账,每个月的津贴,除了给妹妹买些生活必需品,他一分钱也不敢多花。

权振兴也有花钱“大手大脚”的时候。学校增加了学员津贴,权振兴拿到了补发的1000多元。他立即去买了一个MP3带给妹妹。因为妹妹曾对他提起,自己喜欢听歌。



带着妹妹上大学的权振兴



权振兴(右)与同学在学习。



权振兴在给同学们作课后辅导。



比赛取得优异成绩,权振兴与同学们在庆祝。(本版图片均为资料照片)

## 【爱心】学校和洛阳民政部门热情相助

2010年六七月间,权振兴被学校推荐参加首届全军陆军院校定向越野大赛,要进行封闭集训,这是难得的荣誉。可是,妹妹怎么办?

左右为难的权振兴终于将自己带着妹妹上学的事,告诉了学院领导。

很快,权振兴兄妹的事在学校传开,很多同学被感动得流下了热泪。为了让他安心参加集训,学校承诺帮他照顾妹妹。

最终,权振兴代表学校走上了全军赛场,获得接力组合赛第四名的好成绩。

2010年11月,解放军理工大学气象学院内,一场爱心募捐活动为权振兴和他的妹妹展开。短短几天,捐款就达1.8万元。

又有一个好消息传来:经学校与洛阳民政部门联系,洛阳民政部门决定将权振兴的妹妹安顿在洛阳市复退军人疗养院治疗,并负担她的治疗费用。

支付了妹妹之前在南京治疗所欠的医药费后,捐款还剩下1万元。权振兴把这1万元钱退给了学校,恳切地说:“我的困难已解决了,学校里还有比我更需要帮助的人。”学校用这笔钱设立了感恩互助爱心基金,专门帮助家境困难的学员。

除了学校的援助,家乡对权振兴兄妹的救助和关爱也一直在持续:自父母去世后,权振兴和妹妹就被纳入五保对象,享受农村五保和低保待遇;上学期间,兄妹俩的学杂费全免。权振兴入伍后,民政部门将其列为重点优抚对象,定期上门慰问。

第十届南京好市民评选活动开始后,学校推荐权振兴参加了评选。最终,权振兴被评为10名“孝老爱亲”好市民之一。

权振兴在日记里写道:“是责任和感恩,让我把所有磨难都变成了成长的财富……”